Павлов Радион Владимирович,

Московский государственный университет технологий и управления им. К.Г. Разумовского (ПКУ), Москва, Россия Pavlov Rodion Vladimirovich, Moscow State University of Technology and Management. К. G. Razumovsky (РКU), Moscow,

Смирных Алина Николаевна,

Московский государственный университет технологий и управления им. К.Г. Разумовского (ПКУ), Москва, Россия Smirnykh Alina Nikolaevna, Moscow State University of Technology and Management. K. G. Razumovsky (PKU), Moscow, Russia

HEKOTOPЫE АСПЕКТЫ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ ТЕОРИЙ ФОРМИРОВАНИЯ ПРЕСТУПНОГО ПОВЕДЕНИЯ ПРИ ЕГО ПРОГНОЗИРОВАНИИ ASSESSING THE POSSIBILITY OF APPLYING SOME THEORIES OF CRIMINAL BEHAVIOR FORMATION IN CRIMINOLOGY

Аннотация: По статистическим данным (сайта ТАСС в России) в 2024 году число особо тяжких преступлений, совершаемых подростками увеличилось на 22%, что говорит об усилении тревожных тенденций криминализации молодежной среды. Понимание причин и механизмов, которые приводят к совершению преступлений является важным этапом в разработке мер профилактики и предотвращения преступлений, а также реабилитации лиц подвергнутых наказанию, что актуализирует проблему прогнозирования преступного поведения личности. Цель статьи оценить отдельные теории формирования преступного поведения. Основными задачами статьи являются выявление как положительных так и отрицательных сторон некоторых теорий формирования преступного поведения и формирование предварительной оценки возможности их использования в разработке методов прогнозирования преступного поведения. На основе методов анализа и дедукции был сделан вывод, в котором указывается на состоятельность теорий преступного поведения М. Гоффри и А. Бандуры при создании методов прогнозирования преступного поведения.

Abstract: According to statistics from the TASS website in Russia, the number of particularly serious crimes committed by teenagers increased by 22% in 2024, which indicates an increase in alarming trends in the criminalization of the youth environment. There are various methods of predicting criminal behavior, which are based on different theories that explain criminal behavior. The purpose of the article is to evaluate individual theories of criminal behavior formation on the possibility of their use in the development of methods for predicting criminal behavior. The main objectives of the article are to identify both positive and negative aspects of some theories of the formation of criminal behavior and to form a preliminary assessment of the possibility of their use in the development of methods for predicting criminal behavior. Understanding the causes and mechanisms that lead to the commission of crimes is an important stage in the development of measures for the prevention and prevention of crimes, as well as the rehabilitation of persons subjected to punishment, which actualizes the problem of predicting criminal behavior of an individual. Based on the methods of analysis and deduction, a conclusion was drawn, which indicates the validity of the theories of criminal behavior of the Ministry of Internal Affairs. Goffrey and A. Bandura when creating methods for predicting criminal behavior.

Ключевые слова: прогнозирование, преступное поведение, личность преступника, преступление, преступная личность, теории.

Keywords: methods of predicting criminal behavior, theories of criminal personality formation, theory of Honor.Lombroso, the theory of Evil.Freud's theory of A.Bandura, theory of M.Goffrey.



Изучение преступного поведения имеет огромное значение для криминалистики. Преступление — это сложное явление, имеющее истоки в психологии личности человека. Преступник — это человек, совершающий общественно опасное деяние часто в результате конфликта между внешней средой и его внутренним миром. Психологическая сущность преступлений состоит в мотивации достижения личностью той или иной цели, то есть большинство преступников совершают противоправные действия, имея определенную цель. Существует множество теорий, объясняющих причины преступного поведения. Рассмотрим некоторые из них.

<u>Биологическая теория Ч. Ломброзо</u>. Она основана на генетических, нейробиологических и гормональных факторах, влияющих на агрессивность и склонность к риску. Для изучения теории, Ломброзо исследовал 383 черепов умерших и 3839 черепов живых преступников.

Помимо этого, ученый исследовал особенности организма (пульс, температуру, телесную чувствительность, интеллект, привычки, болезни, почерк) 26 886 преступников и 25 447 добропорядочных граждан. Результат этого исследования представлен в таблице 1:

Биологическая теория Ч.Ломброзо.

Таблица 1

Внешность преступника Характер и образ жизни Особенности неправильная форма черепа, По теории Ломброзо, "Я сам наблю	
неправильная форма черепа, По теории Ломброзо, "Я сам наблк	
узкий и скошенный лоб (или преступникам свойственны что во время	
раздвоенная лобная кость), стремление к бродяжничеству, когда у эпиле	птиков
асимметрия лица, глазных бесстыдство, леность. Многие учащаются	
впадин, сильно развитые имеют на теле татуировки. Для приступы,	
челюсти. Рыжие преступники таких лиц, свойственно заключенные	В
встречаются редко. Чаще всего хвастовство, притворство, тюрьме, тоже	;
преступления совершают слабохарактерность, становятся бо	лее
брюнеты и шатены. раздражительность, сильно опасными:	
Внешность Большие навыкате глаза, губы развитое тщеславие, граничащее разрывают на	і себе
типичного пухлые, ресницы длинные, с манией величия, быстрая смена одежду, лома	
насильника кривой приплюснутый нос. настроения, трусость и мебель, бьют	
Чаще всего рахитичные болезненная раздражительность. служителей",	– писал
блондины, иногда горбатые. Такие люди агрессивны, часто Ломброзо. Он	
Внешность Маленький неправильный мстят, они не способны на считал, что у	
типичного череп, удлинённая голова, раскаяние и не мучаются преступниког	3
вора прямой нос (часто вздернутый угрызениями совести. снижена	
у основания), бегающий или же Графомания тоже может чувствительн	ость
цепляющий взгляд, редкая свидетельствовать о преступных органов чувс	гв и
борода, черные волосы. наклонностях. Автор считал, что болевая	
Внешность Большой череп, короткая люди из низшего класса чувствительн	
типичного голова при которой ширина становятся убийцами, Они не спосо	бны
убийцы больше высоты, резкая лобная грабителями и насильниками. осознавать	
пазуха, объемные скулы, Представители среднего и безнравствен	
длинный нос (иногда загнутый высшего класса чаще бывают своих поступ	
вниз), квадратные челюсти, профессиональными поэтому для	НИХ
громадные глазные орбиты, мошенниками. неведомо рас	каяние.
выдающийся четырехугольный	
подбородок, неподвижный,	
равнодушный взгляд, тонкие	
губы, хорошо развитые клыки.	
Внешность Лицо бледное, голова лысая,	
типичного глаза маленькие и суровые, нос	
мошенника кривой,. В целом внешность	
мошенников достаточно	
добродушная.	



Стоит отметить, что представленная теория при жизни автора и в настоящее время не получила отклика, так как имеет ряд противоречий, которые нарушают ее фундаментальность. Теория Ч. Ломброзо находит лишь свое теоретическое применение в научной деятельности.

<u>Психоаналитическая теория</u>. В ее основу легли положения 3. Фрейда о том, что все наши поступки продиктованы внутренними бессознательными инстинктами или влечениями, которые сдерживаются личностными нормами, подавляя природу человека. Стимулом к зарождению конфликтов является неудовлетворение базовых потребностей человека. Нехватка социализации тоже часто является источником внутренних конфликтов. Психоаналитическая теория Фрейда подверглась критике, поскольку была подтверждена лишь одним экспериментом, и тем не менее она позволяет глубже понять мотивы преступника.

Теория самоконтроля по М. Гоффри. Она гласит, что преступники имеют низкий уровень самоконтроля, импульсивны и склонны к риску. Эта теория сосредоточена на самоконтроле, как ключевом факторе, определяющем склонность индивида к нарушению закона. Согласно данной теории, низкий самоконтроль становится одной из причин преступности. Личности, не способные к внутреннему самоконтролю, склонны к импульсивным поступкам, не умеют откладывать удовлетворение, что порождает нетерпеливость. Таким людям не свойственно думать о последствиях своих действий. Формирование самоконтроля происходит в детстве. Состоятельность теории доказали исследования группы ученых из Оклахомы. Они обнаружили, что низкий уровень самоконтроля связан с антиобщественным поведением независимо от культуры.

Теория социального научения А. Бандуры подчеркивают важность обучения, моделирования и подражания в развитии преступного поведения. Данная теория имеет следующие принципы, представленные в таблице 2

Принципы теории социального научения (ТСО) А. Бандуры

Таблица 2

Принцип	Характеристика принципа
Обучение через	Дети и подростки, наблюдая за взрослыми, особенно в кругу семьи
наблюдение	перенимают их поведение и могут усвоить определенные модели и
	навыки, необходимые для совершения преступления. Так же
	преступное поведение может быть перенято из телепередач,
	фильмов. Индивид выбирает модель для подражания исходя из ее
	привлекательности.
Имитация	После наблюдения, индивид может воспроизвести наблюдаемое
	поведение. Чем чаще индивид наблюдает поведение, тем выше
	вероятность его копирования.
Самоэффективность	Вера в свои способности, наблюдение за успешными моделями,
	убеждения других, физическое состояние способствует повторению
	наблюдаемого поведения.

Данная теория основывается на том, что на формирование криминального поведения индивида оказывает влияние окружения, в частности, поведение близких людей, таких как семья и друзья, а также личностей, которые производят сильное впечатление на человека. Доказательность теории основывается на эксперименте с куклой Бобо, проведённом А. Бандурой. В результате дети проявляли агрессию по отношению к кукле Бобо.

Теории формирования преступного поведения представляют собой важный инструмент в создании методов прогнозирования преступного поведения, так как позволяют глубже понять причины и условия, способствующие совершению преступлений, что открывает новые перспективы для разработки способов снижения уровня преступности.

• Теории помогают выявить факторы, приводящие к совершению преступлений, и разработать меры их устранения. Они позволяют определить группы риска и сосредоточить усилия на профилактической работе.



- Теории способствуют разработке методов прогнозирования и алгоритмов, которые позволят предсказать вероятность совершения преступления.
- Кроме того, они могут быть использованы для разработки мер по реабилитации лиц, совершивших преступления, на основе понимания причин и условий. Это позволит создать эффективные программы реабилитации и предотвращения рецидивов.

Теории формирования преступного поведения играют важную роль в криминологии. Они позволяют понять причины правонарушений и разработать методы их прогнозирования и предотвращения. Представленные в данной статье теории формирования преступного поведения М. Гоффри, З.Фрейда и А.Бандуры могут использоваться при разработке методов прогнозирования преступного поведения. Понимание факторов, приводящих к совершению преступления, помогает органам правопорядка выявлять опасных лиц и проводить профилактическую работу, также разрабатывать программы реабилитации и ресоциализации, для снижения уровня рецидива. Однако, эти теории могут быть неоднозначны в практическом применении из-за субъективности исследователей и ограниченности данных. В связи с этим необходимо проявлять избирательность и более критично подходить к их применению.

Список литературы:

- 1. Стрельцова Е.В. Юридическая психология Саратов 2010
- 2. Гомонов Н. Д., Труш В. М., Тимохов В. П. Плюсы и минусы общей теории преступности // Научно-методический электронный журнал «Концепт». -2019. -№ 5 (май). -0.6 п. л.
- 3. Комлев Ю.Ю «Развитие теории социального научения и профилактики терроризма» Вестник экономики, права и социологии,2016, № 1
- 4. Сайт ПРАВО.ru статья «Прирожденный преступник: теория Ломброзо» от 26 мая 2017 года
- 5. Национальный университет «Киево-Могилянская академия» учебник: зарубежная криминология; параграф 4
 - 6. Михаил Штереншис. "Чезаре Ломброзо". ИсраДон. 2010
- 7. Сотонин, Константин Иванович. Очеркъ криминальной психологии / Очерк криминальной психологии / Константин Сотонин. Казань: Изд-во Обл. юрид. курсов, 1925. 15 см
- 8. «Структура личности преступника и методы прогнозирования преступного поведения» / А. Е. Вознесенская. Текст: непосредственный // Молодой ученый. 2024. № 21(520). С. 456-457. —

